必修2  遗传与进化知识点默写 （2）
二、遗传的分子基础
1、证明DNA是遗传物质的实验有两个：                                          。

噬菌体侵染细菌的实验过程：因为噬菌体是一种专门寄生在细菌体内的病毒，它的头部和尾部都具_          _的外壳，头内部含有          _ 。

①放射性同位素35S标记噬菌体的_          _，用放射性同位素32P标记噬菌体的_ _   

②实验结果表明：_ _                                                  。

2、在自然界， _病毒_中有少数生物只含_       不含DNA，在这种情况下，        
是遗传物质。而有                                生物的遗传物质全是DNA，所以说绝大多数生物的遗传物质是DNA，因此              是主要的遗传物质。

3、DNA分子的空间结构的主要特点是：

①两条长链按          _平行方式盘旋成_                   。

②_            _和_        _交替连接，排列在DNA分子的           ，构成基本骨架，_            _排列在内侧。

③DNA分子两条链上的碱基通过           连接成            ，并且配对有一定的规律，即              配对，                配对。

4、DNA分子的遗传信息储存在                              的排列顺序中
5、DNA的特性：_ _            、_                、                   。

6、DNA复制的过程：边解旋边复制。

①在_         供能、         酶的作用下，DNA分子两条脱氧核苷酸链配对的碱基从_                 _        处断裂，双链解开，这个过程叫做_               。

②合成互补子链：                   为模板，以周围环境中游离的              为原料，按照 _                原则，在_                  的作用下，各自合成与母链互补的一段子链。

③子、母链结合盘绕形成新DNA分子。

DNA复制的特点：                                    

DNA复制的生物学意义：DNA通过复制，使遗传信息从      传给       ，从而保持了遗传信息的               。

7、基因是有                     片断。基因在           上。DNA是主要的遗传物质。是DNA的主要载体，染色体由                  组成。
8、基因对性状的控制：

①直接通过控制                   结构
②通过控制             来控制代谢过程，从而控制生物性状。

9、蛋白质的合成包括                  两个过程。

        概念：以                为模板，通过_               合成_ _    的过程。

转录       即DNA的_           _序列→mRNA的                 序列。

        场所： _           。

        概念：以_            _模板，合成__                          的过程。

翻译          即mRNA的                 序列→蛋白质的               序列。

场所：_               _。

RNA的种类：             、             、                   
密码子：                                 。                                                               
密码子的种类共有        种，其中决定氨基酸的有      种，另有     种是终止密码子。

每种tRNA只能识别并转运       种氨基酸，所以tRNA的种类是       种。
