必修2  遗传与进化知识点默写（1） 
一、减数分裂

（一）1、减数分裂：是进行          的生物，在产生          时进行的              的细胞分裂。在减数分裂的过程中，染色体只复制       ，细胞分裂  。

减数分裂的结果是，                                        

一个卵原细胞经过减数分裂，只形成              ；而一个精原细胞通过减数分裂则可以形成               。
2、同源染色体：配对的两条染色体，形状和大小一般都         ，一个来自        ，一个来自          。

联会：发生在                   的前期，同源染色体                的现象。

四分体：每一对同源染色体含有        条染色单体。1个四分体有        同源染色体、染色体、        染色单体、           DNA。

（二）精子的形成过程：

1、场所：                   

2、间期（准备期）：                                ；

3、特点：

减数第一次分裂前期：                                                ; 

减数第一次分裂中期：                                                ; 

减数第一次分裂后期：                                                               

3、减数第二次分裂中期：                                    ; 

减数第二次分裂后期：                                                          

（三）卵细胞与精子形成过程的异同：

相同点：                                                                  
不同点：①、精子形成时两次分裂都是       分裂，产生         精子细胞。卵细胞形成时两次都是           分裂，只产生         卵细胞和         极体。

②、精子细胞须经           才成为有受精能力精子，卵细胞不需经过         即有受精能力。

③、精子在             中形成，卵细胞在            中形成。

（四）比较有丝分裂和减数分裂的相同点和不同点：

有丝分裂：细胞分裂            ，子细胞的染色体与体细胞            ，形成体细胞，没有                     的出现；
减数分裂：细胞连续分裂            ，子细胞内染色体数目           ，形成有性生殖细胞，出现                             。

相同点：                                    
受精作用：                                          ，使彼此染色体会合在一起。

减数分裂和受精作用的意义：对于有性生殖的生物来说                          对于维持每种生物前后代体细胞染色体数目的恒定，对于生物的            ，都是十分重要的。 

